

苔花如米小 顽强向阳开

—记2023“安阳最美教师”、滑县向阳小学教师徐晓莉

今日关注

□本报记者 王浩

“我的生命延伸至此,是孩子们的纯真心灵滋润了我、拯救了我。如果我能多活6年,我希望再送一届毕业生,让自己的人生没有遗憾……”9月20日在滑县向阳小学,“安阳最美教师”徐晓莉哽咽着说。

任教26年来,徐晓莉始终怀着满腔热情,在三尺讲台上书写芳华。她呕心沥血,甘做一根蜡烛,燃烧自己,照亮孩子们前行的路。

甘做蜡烛 照亮孩子们前行的路

“徐老师好!”“徐老师,您好!”……走在滑县向阳小学校园内,孩子们开心地给徐晓莉打着招呼,徐晓莉微笑着回应每一个孩子。

在孩子们心里,徐晓莉温柔、亲切又不失严厉。今年46岁的徐晓莉自1997年毕业后,一直在滑县向阳小学担任班主任和语文教学工作。多年来,她勤于钻研、甘于奉献,把青春奉献给

了她热爱的教育事业,守护着孩子们健康成长。任教26年来,她一直用一颗博爱的心对待每一个孩子,用一颗真诚的心教育学生。她爱岗敬业、乐观向上的精神激励着学生,也感染着她身边的每一个人。

2018年4月,徐晓莉被确诊为胆管癌。当年5月,徐晓莉做了手术,切除了部分器官。术后没多久,她就主动要求担任一年级班主任及教授语文课。

谈及为何放弃休养,徐晓莉哽咽道:“我放不下孩子们,我的生命延伸至此,是孩子们的纯真心灵滋润了我、拯救了我。”徐晓莉告诉记者,住院期间,孩子们轮流给她发视频,祝愿她战胜病魔,祝福她早日康复。徐晓莉放不下校园里的孩子们,也希望能将余生奉献给她站了一辈子的讲台,照亮孩子们前行的路。

真情关爱 开启学生心锁

师者父母心。对于教育,徐晓莉认为,师者当以父母心理解家长,以父母心对待学生,课堂内外与学生亦师亦友,帮助学生解忧,和学生一起分享成长的快乐。任教26年,徐晓莉

带出来的孩子不计其数。26年间,她不辞辛劳,用真情和爱心温暖学生的心灵,用智慧和坦诚开启一个个孩子的心锁。

学生李胜(化名)升入初中以后,有什么烦恼仍会向徐晓莉倾诉,徐晓莉总是温言劝说,及时开导。去年,李胜顺利考上滑县第一高级中学。收到录取通知书的那天,李胜拨通了徐晓莉的电话,分享喜悦。如今,每逢闲暇时,李胜都会打电话嘱咐徐晓莉注意身体。

学生王洋(化名)比较胆小,上课不敢抬头,提问不敢说话,于是,徐晓莉想办法鼓励他,从掺水分的作文评价到课堂上的一次次表扬,王洋终于重塑自信,成绩一路攀升,课堂上争着举手回答问题,甚至积极报名竞选小组长……

有人说,教育的本质是一棵树摇动另一棵树,一朵云推动另一朵云,一个灵魂唤醒另一个灵魂。对徐晓莉而言,与其说是她影响了孩子们,不如说她才是那个最幸福的赏花闻香的人。

尽责敬业 助力学生全面发展

“我不仅要我的学生会学习,也要他们全面发展。”徐晓莉的话掷地有

声。任教期间,为激发孩子们的读书兴趣,徐晓莉每学期都在班级开展故事大擂台赛、识字大王大比拼、课本情景剧表演等活动。她还自费购买奖章、奖品等,让孩子们在收获快乐的同时爱上阅读。为增进孩子们之间的友谊,培养孩子们的集体观念,不论哪个孩子过生日,她都在班级“私人订制”祝福大屏,让孩子们一起分享成长的快乐。为传承和弘扬中华优秀传统文化,她把中秋吃月饼、冬至包饺子、端午划龙舟等实践活动摆在操场、搬进课堂,让孩子们在嬉闹玩耍中动手动脑,感悟人生,接受传统文化的熏陶。

近年,徐晓莉所带的班级综合成绩始终名列前茅,各种班级活动也多次受到校领导和家长的一致好评。2021年1月,徐晓莉被滑县县委、县政府授予滑县第三届“敬业奉献道德模范”荣誉称号;2022年9月,被滑县政府授予“2022年最美教师”荣誉称号……对于自己的“功劳簿”,徐晓莉笑言,这是她事业进步的坚强“大后方”,更是她澎湃生命力的永恒“加油站”。

一支粉笔,三尺讲台,苔花如米小,顽强向阳开。从青春年少到鬓生白发,徐晓莉用一生与教育结缘,26年如一日,坚守讲台,尽责敬业,潜心教学,送更多的孩子奔向星辰大海。

→今年9月20日是第三十五个“全国爱牙日”,为孩子们养成良好的口腔卫生习惯,提高孩子们的口腔健康意识,当天,北关区建业城幼儿园开展了“微微一笑如‘齿’闪亮”爱牙日主题活动。图为活动现场。

(本报记者 王箫 摄)



→北关区柏庄镇党员教师组成蓝马甲关爱帮扶队,建立党员一对一帮扶台账,确保自己所帮扶的贫困学生、留守儿童、学困生生活上有人照料,行为上有人管教,学习上有人辅导,心灵上有人抚慰。图为9月17日,柏庄镇东方红小学党员教师利用周末时间对留守学生进行辅导。

(本报记者 王箫 摄)

百名校长参加培训 提升组织管理能力

本报讯 (记者 徐依依)9月20日,“国培计划(2023)”—河南省农村校园长领导力培训项目骨干校园长提升研修范县、林州市小学校长培训班开班典礼在安阳师范学院文博楼二楼报告厅举行。在接下来的6天时间里,来自范县、林州市的100名校长将参加多种形式的培训。

开班仪式上,安阳师范学院副校长姚远峰介绍了安阳师范学院的发展历程和办学特色以及近年取得的成绩,就本次培训班的准备工作进行了说明,并对参训学员提出了希望和要求。

开班仪式结束后,安阳师范学院“国培计划”项目县首席专家李武装教授为培训班全体学员作了题为《项

目县骨干校长提升培训项目解读》的主题报告。

据悉,此次培训班(第一阶段)为期6天,属于“国培计划”中项目县项目,目的是提升校长引领学校和教师专业发展的能力,为教师培训学用转化营造良好环境,推动教师培训学习成果的迁移。培训采取“一导向两结合”的方式,即以任务驱动为导向,专题学习与交流研讨相结合,观摩考察与反思体验相结合,通过专题讲座、名校访学、案例分析、返岗实践、跟踪指导等多种培训方式,高效提升校长校本研修组织与管理能力,培养打造一支学习型、研究型、专家型的中小学骨干校长队伍。

劳模工匠进校园 匠心精神薪火传

本报讯 (记者 王箫 通讯员 刘军军)为大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,9月14日,市关工委、市总工会联合内黄县关工委、内黄县教育局、繁阳街道办事处,组织“五老”宣讲团走进内黄县城关第一初级中学,开展劳模工匠进校园活动。

活动中,全国劳动模范、中原首批大工匠、安钢炼铁维检部起重组组长李震廷,全国劳动模范、安阳市环卫中心原环卫工人曹玉柱,河南省劳动模范、河南省学雷锋标兵、全国最美公交司机、安阳1路公交车驾驶员崔朝才等宣讲团成员用质朴的语言、生动的表达,讲述了自己成长为劳模的历程,生动诠释了执着专注、敬业奉献、追求卓越的精神。他们勉励同

学们要有精益求精的初心、甘于奉献的恒心。精彩的宣讲引发了师生一次次共鸣,现场数次响起热烈的掌声。学生袁雅文兴奋地说:“青年兴则国兴,青年强则国强。青少年是有理想、有抱负的一代人,是扛得起重任、挺得起脊梁的一代人。我们要弘扬劳模精神,争做新时代好少年。”

“劳动模范是民族的精英、人民的楷模,是共和国的功臣。各级关工委、工会及学校要始终坚持大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,在全社会营造劳动光荣、创造伟大、技能宝贵的社会风尚。同时,希望同学们从小培养劳模精神、劳动精神、工匠精神,德智体美劳全面发展,成长为党和人民需要的栋梁之才。”安阳市关工委常务副主任董宝表示。

传承航天精神 讲好中国故事

我市9岁女孩张益铭上海展风采

本报讯 (记者 王箫)“这是航天礼物和康宝宝,是活动当天中国航天基金会理事长吴志坚伯伯、康师傅方便面事业总裁黄自强伯伯送给我的礼物。”9月20日在滑县道口镇9岁女孩张益铭家中,说起几天前的上海之行,她依然神采飞扬。

“9月10日是我最开心的日子,因为距离梦想又近了一步,我成功入选

康师傅中国航天活动的小讲解员。9月12日凌晨,我和妈妈踏上了逐梦之旅。9月14日,康师傅·中国航天事业合作伙伴续约授牌仪式在上海举行,作为康师傅中国航天活动征选的小讲解员,我向现场来宾讲述康师傅携手中国航天走向光辉历程。”张益铭向记者介绍,此次上海之行对她来说,不仅是展示口才、艺术、梦想的平台,也是一场无价

的文化盛宴、一次独特的爱国主义教育,让她了解了康师傅与中国航天的故事,了解了故事中的奋斗筑梦、前进担当。

台上一分钟,台下十年功。“记得第一次讲解时,我手心里直冒汗,脸涨得通红,心里就像十五个吊桶打水——七上八下的。脚步越来越近,观众已经来到我的面前,我深吸一口气,开始讲

解,越讲越放松,越讲越自如。就这样,经过一次次训练以及老师的指点、自己的摸索,无论是讲解的手势、眼神还是站姿、走位,我都愈发熟练和专业,也越来自信。”张益铭说。

此次走出去亲身体验,开启生动的学习之旅,对张益铭来说是一次重要的探索。作为一名新时代少年,她表示将不负韶华,讲好更多中国故事。



校园传真

市第五中学

妙笔绘心 温暖心灵

本报讯 (记者 周俊英)“这些作品形式多样,一笔一画都记录了我们对生活的感悟。”9月21日,市第五中学七年级学生李瑞垚开心地说。

据了解,为让同学们更好地与心灵对话,展现成长中的心路历程,市第五中学开展了“我画我心”心理漫画优秀作品宣传展览活动。

活动吸引了很多同学热情参与,倚笔诉心,依画共情,诉说自己的心灵故事。此次活动共征集60余幅优秀作品进行宣传展示。这些作品内容健康、积极向上,同学们用漫画的形式,将在学习、生活中产生的心理问题及心理困惑等生动形象地展现出来。简单的漫画中体现了深刻的道理,如一束束阳光,温暖了心灵。

市光华中学

开展家庭劳动教育活动

本报讯 (记者 周俊英)“为了在同学们心中深植劳动的种子,树立劳动最光荣的观念,培养自立自强的精神,使其在思想、品格上获得长久的滋养,连日来,我们开展了以‘劳动伴我成长,劳动促我感恩’为主题的家庭劳动教育活动。”9月20日,市光华中学团委有关人员介绍。

活动中,同学们纷纷行动起来,清洗家中的空调滤网、为冰箱消毒、

修理风扇等。一位家长道出真切体会:“以前,我总是对孩子说,家里的事你别管,只管学习,结果孩子一点儿生活常识都没有。通过这次学校开展的家庭劳动教育活动,孩子懂得了劳动的意义。”

此次活动不仅让同学们提升了生活自理能力,养成了良好的劳动习惯,感受到了劳动带来的光荣和快乐,也深深体会到了父母的辛苦,增进了彼此间的感情。

高新区银杏南校

识读甲骨文字 传承历史文化

本报讯 (记者 王浩)9月18日上午,高新区银杏南校多功能厅内,同学们争先恐后地辨认大屏幕上的甲骨文字。这是文峰区“文明探源我来说”文物和文化遗产保护志愿服务宣讲活动的第一站,河南省“文明探源我来说”宣讲员、安阳师范学院教授韩江苏为同学们带来了《甲骨文字源于现实生活》的主题讲座。

同学们在韩江苏的讲解下,识读一个个生动形象的甲骨文字,体

会文字的演变过程。“韩老师,甲骨文字目前全部识读出来了吗?”“韩老师,可以通过查阅文献资料帮助识读甲骨文字吗?”同学们提出一个个疑问。韩江苏惊喜于孩子们对甲骨文字的好奇,对大家提出的问题进行耐心解答。韩江苏通过绘声绘色的讲解和提问互动,向孩子们普及历史和文物知识,培养孩子们强烈的爱国热情和人文情怀,让更多学生了解历史文化、热爱文化遗产,进而保护、传承文化遗产。

市自由路小学教育集团 开展疏散演练 共筑平安校园

本报讯 (记者 王浩)为进一步加强校园安全工作,增强师生的消防安全意识,提高师生的紧急疏散逃生能力,9月20日上午,市自由路小学教育集团在自由路校区和洹滨校区同步开展了消防安全疏散演练活动。

演练前,该校进行了精心策划和严密组织,明确了演练步骤、疏散路线,并对各班进行了消防安全教育。当天上午,随着警报声响起,演练开始,全体师生按照应急预案快

速有序地进行撤离。各楼层安全老师在指定岗位实时关注疏散过程,保证学生安全。短短几分钟内,全校学生全部撤离到操场指定安全区域。

该校通过开展消防安全疏散演练活动,加强了安全教育,进一步提高了师生的安全意识和自我保护能力。市自由路小学教育集团将以此次演练活动为契机,深入开展安全教育,让安全意识根植于师生心底,形成校园安全新常态。

高新区实验小学

以演促练 防患于未“燃”

本报讯 (记者 徐依依)为强化学生的安全意识,提高师生的应急处置能力,9月15日,高新区实验小学开展了消防安全应急疏散演练。

随着警报声响起,消防安全应急疏散演练拉开了帷幕。同学们从教室鱼贯而出,按照指定路线快速有序地奔向空旷地。负责各楼层的老师以最快的速度到达指定岗位。师生疏散到指定位置后,各班有序清点人数,并向紧急疏散指挥员汇报撤离情况。

保每位师生都安全撤离。整个演练过程井然有序,有条不紊。撤离至校园安全地带后,学校安全专干向全体师生进行了消防安全教育,对日常消防安全注意事项进行了讲解,对灭火器的正确使用方法进行了现场演示。

近年,高新区实验小学积极开展消防安全教育工作,不断提高全体师生的安全防范意识和应急自保能力,夯实平安校园建设基础,确保师生生命安全。

《安阳日报·教育》

安阳市融媒体中心·安阳市教育局 联合主办

教育在线

Education Online

微信公众平台

投稿信箱:ayrbdjyy@163.com



◆ 政策信息
◆ 教育资讯
◆ 热点透视
◆ 深度解读